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Beginn: 19:05 Uhr Sitzung-Nr: 01/vr/002/2019 

Ende: 21:47 Uhr WP.: 2019/20124 

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 22.08.2019 

im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Messplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels 

stattgefundene 2. Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 15.08.2019 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 09.08.2019 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 33 

Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 0 

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Bürgermeister 

Christian Burkhart  

 Erster Beigeordneter 

Werner Kempf  

 Beigeordneter 

Ulrich Böck  

Reiner Niederberger  

 Ratsmitglieder 

Hermann Hahn  

Lena Hirschinger  

Thomas Kiefer  

Klaus Kirsch  

Hans-Dieter Klein  

Thomas Munz  

Romy Schwarz abwesend ab TOP 11.2 (21.35 Uhr) 

Hans Bosch abwesend ab TOP 10.1 (20.15 Uhr) 

Thomas Dietrich abwesend ab TOP 11.1 (21.20 Uhr) 

Torsten Hertel  

Christiane Huber  

Anja Mohra  

Ernst Spieß abwesend ab TOP 10.1 (20.15 Uhr) 

Rudi Erdle  

Mathias Geenen  

Elke Mandery  

Dirk Müller-Erdle  

Bernd Pietsch  

Mathias Spieß  

Matthias Dienes  

Wolfgang Karch  

Dr. Dagmar Lange  

Werner Schreiner  

Artur Bretz  

Andre Neumayer  

Astrid Satter  

Christine Bergdoll  

Hans-Günter Gerstle  

Steffen Kremser  
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 Ortsbürgermeister 

Hans-Peter Carius  

Gerhard Hammer  

Harald Jentzer  

Benjamin Seyfried  

Thomas Wick  

 Verwaltung 

Christina Abele  

Frank Klos  

Jürgen Kölsch  

Reiner Paul  

Angelika Schwamm  

Gabi Spies  

Hans-Peter Spies  

 Schriftführer 

Marcel Ludwig  

 

 

Abwesend: 

 

 Ratsmitglieder 

Michael Martin entschuldigt 

Dominik Rubiano Soriano entschuldigt 

Sabine Trommershäuser-Gsottschneider entschuldigt 

 Ortsbürgermeister 

Pascal Braun  

Reinhard Denny  

Jürgen Munz Vertretung durch geschäftsführenden Beigeordneten Thomas 

Dietrich 

 Verwaltung 

Sven Lehmann  

 Ferner sind anwesend 

Pfalz-Express  

Redaktion Trifels-Kurier  

 

 

 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 3 Beratung und Beschlussfassung über die Übertragung eines Geschäftsbereiches auf den Ersten 

Beigeordneten 

 4 Wahl von Ausschussmitgliedern und deren Stellvertreter 

 4.1 Wahl eines stellvertretenden Mitglieds in den Werkausschuss 

 4.2 Rechnungsprüfungsausschuss 

 4.3 Ausschuss für Tourismus und Umwelt 

 4.4 Ausschuss für Brandschutzwesen 

 4.5 Ausschuss für Jugend, Grundschulen und Volkshochschule 

 5 Wahl von Mitgliedern und Vertretern zu der Verbandsversammlung des Zweckverbandes 

Wasserversorgung "Impflinger Gruppe" 

Vorlage: 01/466/I/236/2019 
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 6 Benennung von Vertretern zur Verbandsversammlung des Zweckverbandes für 

Abwasserbeseitigung "Klingbachgruppe" 

Vorlage: 01/467/I/237/2019 

 7 Benennung der Mitglieder des Seniorenbeirates für den Landkreis Südliche Weinstraße 

 8 Dritte Änderung der 2. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes 

Vorlage: 01/463/VIII/057/2019 

 8.1 Aufstellungsbeschluss gem. § 2 Baugesetzbuch (BauGB) 

 8.2 Billigung des Planentwurfs 

 8.3 Beschlussfassung über die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 

gem. § 4 Abs. 1 BauGB 

 8.4 Beschlussfassung über die vorgezogene Öffentlichkeitsbeteiligung gem. § 3 Ab. 1 BauGB 

 9 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 10 Auftragsvergaben 

 10.1 Beratung und Beschlussfassung über die Einführung einer Digitalisierungsplattform mit 

integriertem Prozess-Management 

Vorlage: 01/462/I/234/2019 

 10.2 Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines E-Fahrzeuges als Dienstwagen für die 

Verbandsgemeinde 

Vorlage: 01/469/I/238/2019 

 10.3 weitere Auftragsvergaben 

 11 Anträge 

 11.1 Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN bzgl. 

Ausrufung Klimanotstand, Erstellung Klimaschutzkonzept und Schaffung der Stelle eines 

Klimaschutzmanagers 

 11.2 weitere Anträge 

 12 Anfragen 

 13 Informationen 

 

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben.  

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

Es liegen keine Fragen vor.  

 

 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 

Bürgermeister Burkhart verpflichtet Herrn Mathias Spieß gemäß § 30 Abs. 2 GemO durch Handschlag als 

neues Ratsmitglied.  

 

 3 Beratung und Beschlussfassung über die Übertragung eines Geschäftsbereiches auf den 

Ersten Beigeordneten 

 

Der Bürgermeister schlägt dem Rat vor, dem Ersten Beigeordneten, Herrn Werner Kempf, den 

Geschäftsbereich Schulen, VHS, Jugendförderung und Sport zu übertragen. Die Personalverantwortung 

wird nicht übertragen. Dem Rat liegt ein entsprechendes Organigramm vor.  

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig dem Ersten Beigeordneten, Herrn Werner Kempf, den 

Geschäftsbereich Schulen, VHS, Jugendförderung und Sport zu übertragen. Die Personalverantwortung 

obliegt weiterhin dem Bürgermeister.  
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 4 Wahl von Ausschussmitgliedern und deren Stellvertreter 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig die Wahlen per Akklamation durchzuführen.  

 

 4.1 Wahl eines stellvertretenden Mitglieds in den Werkausschuss 

 

Die FWG-Fraktion schlägt Herrn Mathias Spieß als stellvertretendes Mitglied für den Werkausschuss vor.  

 

Der Verbandsgemeinderat wählt Herrn Mathias Spieß einstimmig als stellvertretendes Mitglied in den 

Werkausschuss.  

 

 4.2 Rechnungsprüfungsausschuss 

 

Die Fraktionen schlagen folgende Besetzung des Rechnungsprüfungsausschusses vor: 

 

Partei ordentliche Mitglieder Stellvertreter/innen 

SPD Anja Mohra Hans Bosch 

 

Torsten Hertel Thomas Dietrich 

CDU Michael Martin Romy Schwarz 

 

Thomas Munz Hermann Hahn 

 

Johannes Bendel - B - Manfred Müller - B 

AfD Steffen Kremser Hans-Günter Gerstle 

FDP Robert Satter - B - Hanna Breiner - B - 

GRÜNE Michael Roith - B - Niklas Schreiner - B - 

FWG Matthias Spiess Dirk Müller-Erdle 

 

Werner Schuck - B - Manfred Hammer - B -  
 

Der Verbandsgemeinderat wählt die ordentlichen Mitglieder und Stellvertreter/innen einstimmig wie 

vorgeschlagen.  

 

 4.3 Ausschuss für Tourismus und Umwelt 

 

Die Fraktionen schlagen folgende Besetzung des Ausschusses für Tourismus und Umwelt vor: 

 

Partei ordentliche Mitglieder Stellvertreter/innen 

SPD Anja Mohra Torsten Hertel 

 

Christiane Huber Hans Bosch 

CDU Romy Schwarz Dominik Rubiano Soriano 

 

Rudolf Klotz - B - Karl-Heinz Busch - B - 

 

Benjamin Burckschat Michaela Burckschat 

AfD  Christine Bergdoll Steffen Kremser 

FDP Philipp Bruch - B - Ernst Gerber - B - 

GRÜNE Dr. Dagmar Lange Sabine Trommershäuser-Gsottschneider 

FWG Rudi Erdle Dirk Müller-Erdle 

 

Erika Scheibel - B - Solveig Kolbe - B - 
 

Der Verbandsgemeinderat wählt die ordentlichen Mitglieder und Stellvertreter/innen einstimmig wie 

vorgeschlagen.   
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 4.4 Ausschuss für Brandschutzwesen 

 

Die Fraktionen schlagen folgende Besetzung des Ausschusses für Brandschutzwesen vor: 

 

Partei ordentliche Mitglieder Stellvertreter/innen 

SPD Ernst Spieß Thomas Dietrich 

 

Torsten Hertel Hans Bosch 

CDU Hans-Dieter Klein Thomas Munz 

 

Klaus Kirsch Thomas Kiefer 

 

Alfons Andt - B - Thomas Wick - B - 

AfD Hans-Günter Gerstle Steffen Kremser 

FDP Joaquim Dos Santos - B - Dominik Harsch -B - 

GRÜNE Wolfgang Karch Matthias Dienes 

FWG Matthias Geenen Rudi Erdle 

 

Norman Schuck - B - André Schuster - B - 
 

Der Verbandsgemeinderat wählt die ordentlichen Mitglieder und Stellvertreter/innen einstimmig wie 

vorgeschlagen.   

 

 4.5 Ausschuss für Jugend, Grundschulen und Volkshochschule 

 

Die Fraktionen schlagen folgende Besetzung des Ausschusses für Jugend, Grundschulen und 

Volkshochschule vor: 

 

Partei ordentliche Mitglieder Stellvertreter/innen 

SPD Anja Mohra Christiane Huber 

 

Torsten Hertel Thomas Dietrich 

CDU Lena Reither - B - Michaela Burckschat - B - 

 

Eloise Hartwich- B - Benjamin Burckschat - B - 

 

Romy Schwarz Michael Martin 

AfD Christine Bergdoll Steffen Kremser 

FDP Astrid Satter Artur Bretz 

GRÜNE Sabine Trommershäuser-Gsottschneider Werner Schreiner 

FWG Matthias Geenen Elke Mandery 

 

Matthias Gröber - B -  Katja Heißler - B - 
 

Der Verbandsgemeinderat wählt die ordentlichen Mitglieder und Stellvertreter/innen einstimmig wie 
vorgeschlagen.  
 

 5 Wahl von Mitgliedern und Vertretern zu der Verbandsversammlung des Zweckverbandes 

Wasserversorgung "Impflinger Gruppe" 

Vorlage: 01/466/I/236/2019 

 

Sachverhalt: 

 

Nach § 6 der Satzung des Wasserversorgungszweckverbandes „Impflinger Gruppe“ sind von den 

kommunalen Gremien nach jeder allgemeinen Kommunalwahl für die Dauer der Wahlperiode die 

Vertreter zu wählen. Gem. § 6 Abs. 1 Buchstabe A der Satzung ist der jeweilige Bürgermeister der 

Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels, kraft Gesetz, Vertreter der Mitgliedsgemeinde – 

Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels. 

 

Nach § 6 Abs. 1 Buchstabe B dieser Satzung entsendet jedes Verbandsmitglied für je angefangene 
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tausend Einwohner der von ihm vertretenen und vom Verband versorgten Teile der Verbandsgemeinde 

einen sog. „weiteren Vertreter“. 

 

Der Zweckverband Wasserversorgung „Impflinger Gruppe“ versorgt die Ortsgemeinden Waldhambach 

und Waldrohrbach. Die Einwohnerzahl dieser beiden Ortsgemeinden liegt unter tausend, weshalb für die 

beiden Ortsgemeinden 1 weiterer Vertreter zu wählen ist. 

 

In der vergangenen Legislaturperiode war der amtierende Ortsbürgermeister von Waldrohrbach als 

weiterer Vertreter und als dessen Stellvertreter der Ortsbürgermeister von Waldhambach gewählt worden. 

 

Der Verbandsgemeinderat wählt den Ortsbürgermeister von Waldrohrbach, Herrn Thomas Wick, als 

weiteren Vertreter sowie den Ortsbürgermeister von Waldhambach, Herrn Michael Martin, als dessen 

Stellvertreter.   

 

 6 Benennung von Vertretern zur Verbandsversammlung des Zweckverbandes für 

Abwasserbeseitigung "Klingbachgruppe" 

Vorlage: 01/467/I/237/2019 

 

Sachverhalt: 

 

Zu der Verbandsversammlung des Zweckverbandes Abwasserbeseitigung „Klingbachgruppe“ sind aus 

dem Verbandsgemeindebereich, gem. § 5 Abs. 1 der Verbandsordnung, 7 Mitglieder zu entsenden. 

Mitglied der Verbandsversammlung kraft Gesetz (§ 88 Abs. 1 GemO) ist der Bürgermeister der 

Verbandsgemeinde. Als dessen Vertretung ist der Erste Beigeordnete bestimmt. 

 

Somit sind noch 6 weitere Mitglieder zu benennen. Dabei wurden bisher die amtieren Ortsbürgermeister 

der durch den Zweckverband entsorgten Ortsgemeinden Gossersweiler-Stein, Münchweiler am 

Klingbach, Silz, Völkersweiler, Waldhambach und Waldrohrbach berufen. Als Stellvertreter fungierten 

bisher die jeweiligen Ersten Beigeordneten der Ortsgemeinden. 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig die jeweiligen Ortsbürgermeister der durch den 

Zweckverband entsorgten Ortsgemeinden, wie im Sachverhalt erläutert, als Vertreter zu berufen. Des 

Weiteren beschließt der Verbandsgemeinderat einstimmig, dass als Stellvertreter die jeweiligen Ersten 

Beigeordneten der entsprechenden Ortsgemeinden berufen werden. 

 

 7 Benennung der Mitglieder des Seniorenbeirates für den Landkreis Südliche Weinstraße 

 

Zur Wahrnehmung der Interessen der älteren Einwohnerinnen und Einwohner des Landkreises wird auf 

Landkreisebene ein Seniorenbeirat gebildet. 

Die Verbandsgemeinde kann ein Mitglied benennen. 

 

Die CDU-Fraktion schlägt Günter Magin als Mitglied des Seniorenbeirates vor. 

Herr Magin ist bereits als Sicherheitsbeauftragter für Senioren für die Verbandgemeinde tätig. 

 

Die SPD-Fraktion schlägt Frau Ursula Heck als Mitglied des Seniorenbeirates vor. 

Frau Heck engagiert sich bereits seit Jahren in der Seniorenarbeit und war bis zur letzten 

Legislaturperiode Mitglied des Verbandsgemeinderates.  

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt mit 21 Ja-Stimmen, 9 Nein-Stimmen und einer Enthaltung, Herrn 

Magin als Mitglied des Seniorenbeirates des Landkreises Südliche Weinstraße zu benennen. 
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 8 Dritte Änderung der 2. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes 

Vorlage: 01/463/VIII/057/2019 

 

Sachverhalt: 

 

Der Bereich des Wild- und Wanderparkes in Silz wurde bisher noch nie im Flächennutzungsplan erfasst. 

Der Flächennutzungsplan weist hier eine forstwirtschaftliche Fläche aus. 

 

Aus Gründen der Rechtsicherheit soll das Gebiet des Wild- und Wanderparkes als eine 

Sonderbaufläche „ SO Wild- und Wanderpark“ ausgewiesen werden. 

 

Die Abgrenzungen sind der beiliegenden Karte zu entnehmen. 

 

 8.1 Aufstellungsbeschluss gem. § 2 Baugesetzbuch (BauGB) 

 

siehe TOP 8 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt die Aufstellung der Dritten Änderung der 2. Fortschreibung des 

Flächennutzungsplanes gem. § 2 BauGB einstimmig. Die   

Änderungsgebiete sind als Anlage beigefügt.  

 

 8.2 Billigung des Planentwurfs 

 

siehe TOP 8 

 

Der erarbeitete Entwurf der 3. Änderung der 2. Fortschreibung des     

Flächennutzungsplanes wird einschließlich den textl. Festsetzungen und der Begründung vom 

Verbandsgemeinderat in der vorgelegten Form einstimmig gebilligt.  

 

 8.3 Beschlussfassung über die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 

Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB 

 

siehe TOP 8 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig die Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 

an dem Änderungsverfahren zu beteiligen. 

 

 8.4 Beschlussfassung über die vorgezogene Öffentlichkeitsbeteiligung gem. § 3 Ab. 1 BauGB 

 

siehe TOP 8 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig eine vorgezogene Öffentlichkeitsbeteiligung in Form 

einer 2-wöchigen Offenlage der Planunterlagen in der Verbandsgemeinde durchzuführen. 

 

 9 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 

Der Bürgermeister informiert den Rat über eine Zuwendung der Sparkassenstiftung in Höhe von 300,- € 

sowie einer Zuwendung der VR-Bank SÜW Wasgau eG in Höhe von 250,- €. Eine Übersicht der 

Zuwendungen liegt der Originalniederschrift bei.  

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt gemäß § 94 Abs. 3 GemO einstimmig, die Zuwendungen der 

Sparkassenstiftung und der VR-Bank SÜW Wasgau eG anzunehmen.  
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 10 Auftragsvergaben 

 

siehe TOP 10.1 und 10.2 

 

 10.1 Beratung und Beschlussfassung über die Einführung einer Digitalisierungsplattform mit 

integriertem Prozess-Management 

Vorlage: 01/462/I/234/2019 

 

Sachverhalt: Im Rahmen der Haushaltsberatungen für den Haushalt 2019 wurde vorgetragen, dass die 

Verwaltung beabsichtigt, im Laufe des Jahres 2019 eine Digitalisierungsplattform einzuführen.  

 

Unter Federführung der Kommunalberatung Rheinland-Pfalz, Mainz, erfolgte ein entsprechendes 

Vergabeverfahren.  

 

Die Firma REGLER SYSTEMS GmbH, Dillingen, mit einer Niederlassung in Landau/Pfalz, hat hierzu 

ein Angebot abgegeben, dass alle Anforderungsprofile der Ausschreibungskriterien bedienen kann. Die 

Einführung der Digitalisierungsplattform soll sukzessive erfolgen (sh. Anlage). 

 

Der Angebotspreis beträgt 72.942,58 Euro zzgl. MwSt. Der Preis beinhaltet Konzeptionsworkshop, alle 

erforderlich Lizenzen und sowie die Projektdienstleistungen. 

 

Herr Junge und Herr Dimitrov von der REGLER SYSTEMS GmbH stellen dem Rat die 

Digitalisierungsplattform anhand einer Präsentation vor und beantworten Fragen der Ratsmitglieder.  

  

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig den Auftrag zur Einführung einer 

Digitalisierungsplattform mit integriertem Prozess-Management an die Firma REGLER SYSTEMS 

GmbH, Dillingen, zum Preis von 72.942,58 Euro, zu vergeben. 

 

 10.2 Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines E-Fahrzeuges als Dienstwagen 

für die Verbandsgemeinde 

Vorlage: 01/469/I/238/2019 

 

Das Dienstfahrzeug der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels (Renault Kangoo) wurde am 

04.01.2001 zugelassen und hat mittlerweile einen Kilometerstand von rund 164.000 km. Die nächste 

Hauptuntersuchung ist im Dezember 2019. Er wird z.Zt. vom Hausmeister der Grundschulen 

Albersweiler und Ramberg/Eußerthal genutzt. In Folge des Alters und der Reparaturanfälligkeit 

beabsichtigt die Verbandsgemeinde nunmehr dieses Fahrzeug auszumustern und durch das bisher für die 

Ordnungsverwaltung im Einsatz befindliche Dienstfahrzeug zu tauschen. Nachdem die 

Verbandsgemeinde mittlerweile über eine E-Ladesäule verfügt, ist angedacht für den ruhenden Verkehr 

ein E-Fahrzeug zu leasen. Hierfür wurden drei Angebote eingeholt. Bei den angefragten Modellen handelt 

es sich um einen VW e-Golf sowie einen BMW I 3. Die jeweilige Vertragslaufzeit beträgt 36 Monate bei 

einer jährlichen Fahrleistung von 10.000 km.  

 

Das billigste Leasing Angebot unterbreitete die Fa. Pfender, Annweiler am Trifels, 

die den VW e-Golf mit dem o.g. Leistungsumfang zu einer monatlichen Leasingrate von 316,00 Euro 

inkl. MwSt. anbietet. 

 

Der Verbandsgemeinderat beschließt mit 23 Ja-Stimmen und 5 Nein-Stimmen einen Leasingvertrag für 

einen VW e-Golf zu den im Sachverhalt erläuterten Konditionen mit der Firma Pfender, Annweiler am 

Trifels, abzuschließen. 

 

 10.3 weitere Auftragsvergaben 

 

Es liegen keine weiteren Auftragsvergaben vor.  
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 11 Anträge 

 

siehe TOP 11.1 und 11.2 

 

 11.1 Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

bzgl. Ausrufung Klimanotstand, Erstellung Klimaschutzkonzept und Schaffung der Stelle 

eines Klimaschutzmanagers 

 

Der Vorsitzende der Fraktion BÜNDNIS90/GRÜNE erläutert dem Rat die Beweggründe für den 

vorliegenden Antrag sowie die einzelnen Antragspunkte. 

 

Der Bürgermeister informiert den Rat über bereits erfolgte Maßnahmen zum Klimaschutz. Unter anderem 

wurde 2009 ein Klimaschutzkonzept erstellt.  

 

Die Fraktionen nehmen zu den einzelnen Punkten des Antrages Stellung. 

 

Die AfD-Fraktion bittet ins Protokoll aufzunehmen, dass sie die Meinung vertritt, dass es einen 

Klimawandel gibt. Dieser sei jedoch nicht nachweislich durch Menschen beeinflusst.  

 

Frau Dr. Dagmar Lange beantragt einen oder mehrere Klimaschutzmanager zu einer der nächsten 

Sitzungen einzuladen.  

 

1. Der Verbandsgemeinderat beschließt mit 24 Ja-Stimmen bei 3 Enthaltungen einen oder mehrere 

Klimaschutzmanager zu einer der nächsten Sitzungen des Verbandsgemeinderates einzuladen. 

 

2. Der Verbandsgemeinderat beschließt mit 5 Ja-Stimmen, 21 Nein-Stimmen und einer Enthaltung 

den Klimanotstand nicht auszurufen. 

 

3. Der Verbandsgemeinderat beschließt mit 15 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimmen und 7 Enthaltungen, 

anzuerkennen, dass bisherige Maßnahmen und Planungen nicht ausreichen, um die 

Erderwärmung auf 1,5 Grad Celsius zu begrenzen, sowie das der Klimawandel durch die 

Menschheit negativ beeinflusst wird.  

 

4. Der Verbandsgemeinderat beschließt mit 22 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen und 3 Enthaltungen, 

weiterhin die Auswirkungen auf das Klima bei jeglichen Entscheidungen zu berücksichtigen und 

Lösungen zu bevorzugen, die sich positiv auf Klima-, Umwelt- und Artenschutz auswirken. 

 

     5.  Der Verbandsgemeinderat beschließt mit 18 Ja-Stimmen, 6 Nein-Stimmen und 3  

            Enthaltungen, dass der Bürgermeister den Rat in sechs Monaten über aktuelle     

            Maßnahmen zum Klimaschutz informiert.   

 

 11.2 weitere Anträge 

 

Es liegen keine weiteren Anträge vor.  

 

 12 Anfragen 

 

Frau Huber fragt bezüglich der Planungen zum Radweg Albersweiler/Qeichhambach an. 

Der Bürgermeister informiert über den aktuellen Sachstand. 

 

Herr Spieß informiert sich zum Lärmaktionsplan.  

Der Lärmaktionsplan wird laut Vorsitzendem derzeit überprüft. 

 

Es wird der Sachstand des Hochwasserschutzkonzeptes der Verbandsgemeinde angefragt. Herr Spies 

informiert den Rat darüber, dass derzeit auf die Bewilligung des Landes zur Erstellung des Konzeptes 

gewartet wird. 
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Es wird der Sachstand der Toilettensanierung der Grundschulaußenstelle Wernersberg abgefragt. Der 

Bürgermeister informiert über die aktuellen Planungen.  

 

 13 Informationen 

 

Der Bürgermeister informiert über folgende Punkte: 

 

-    Das neue MZF für Rinnthal wurde abgeholt. Das MZF für Annweiler wird am  

     27.09.2019 übergeben. 

 

-    Am Samstag, den 24.08.2019 findet das Sommerfest der Verbandsgemeinde statt. 

 

-    Über das Amtsblatt wurde der Bedarf eines Beirates für Migration und Integration   

     abgefragt. Es gab keine Rückmeldungen. 

 

-   Der Bürgermeister informiert über die Einstellung von drei neuen Auszubildenden  

    zum Verwaltungsfachangestellten, welche ihre Ausbildung zum 01.08.2019 begonnen  

    haben. Des Weiteren bekommt die EDV Unterstützung durch einen  

    Langzeitpraktikanten. 

 

-   Im September wird die Einweihung des umgestalteten Hofes stattfinden. 

 

Der öffentliche Teil der Sitzung endet um 21.47 Uhr. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Der Schriftführer 
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